



АРХАНГЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МНОГОПРОФИЛЬНЫЙ КОЛЛЕДЖ

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
Архангельской области «Архангельский государственный многопрофильный колледж»

БП.07 ИСТОРИЯ

РАЗДЕЛ 9. РОССИЯ И МИР НА РУБЕЖЕ ВЕКОВ

ТЕМА ЗАНЯТИЯ: АРХАНГЕЛЬСКИЙ СЕВЕР В 40-е–90-е гг. XX в.

Содержание лекции

1. 1937-1941 гг.
2. 1941-1945 гг.
3. 1945-1980 гг.
4. 1990 – 2000-е гг.

1937 – 1941 гг.

23 сентября 1937 г. ЦИК СССР утвердил постановление Всероссийского ЦИКа (ВЦИК) о разделении Северной области на Архангельскую с центром в городе Архангельске и Вологодскую с центром в городе Вологде. Часть городов и районов Северной области были выделены в состав Вологодской области, остальные города и районы остались в составе Архангельской области.



В состав Архангельской области вошли: областной центр Архангельск, Ненецкий национальный округ с тремя районами: Большеземельский, Канино-Тиманский и Нижне-Печорский и двадцать семь районов: Березниковский, Вельский, Верхнетоемский, Вилегодский, Емецкий, Каргопольский, Карпогорский, Коношский, Котласский, Красноборский, Лальский, Ленский, Лешуконский, Мезенский, Няндомский, Онежский, Опаринский, Пинежский, Плесецкий, Подосиновский, Приморский, Приозерный, Ровдинский, Устьянский, Холмогорский, Черевковский и Шенкурский; в административном подчинении областному Совету депутатов трудящихся находились два сельсовета островов Северного Ледовитого океана: Колгуевский и Новоземельский.

31 октября 1937 г. состоялся первый пленум Архангельского областного исполнительного комитета, на котором **был** сформирован состав облисполкома. Первым председателем Архангельского облисполкома и членом его Президиума был избран Кочуров Григорий Федорович, начальник политотдела Черевковского племенного животноводческого совхоза, из крестьян Малмыжского уезда Вятской губернии.

21 ноября 1938 г. был образован Сольвычегодский район.

В 1939 г. область делилась на 28 районов, имела 2 города областного подчинения (Архангельск и Молотовск), г. Нарьян-Мар окружного и 7 городов районного подчинения (Вельск, Каргополь, Котлас, Мезень, Онега, Сольвычегодск и Шенкурск). По данным переписи 1939 г. в области проживало 1199,2 тыс. человек, в городе Архангельске - 289, 6 тыс. человек. Ведущей отраслью народного хозяйства была лесная промышленность, область занимала первое место в стране по экспорту пиломатериалов.

1941 – 1945 гг.

Экономика области перестраивалась на военный лад. Деревообрабатывающая промышленность переключилась на выпуск продукции для фронта (изготовление ружейных и лыжных заготовок, тары для упаковки боеприпасов, лыж, саней).

На судоремонтном заводе в Лименде и на Соломбальском машино-строительном заводе изготавливались корпуса авиабомб, мин, минометов и огнеметов.

Железнодорожный, морской и речной транспорт принял около четверти грузов, которые предоставили союзники СССР по ленд-лизу. Железнодорожная ветка Обозерская - Беломорск была единственной магистралью, которая соединила область и всю страну с Карельским фронтом. Из 1 млн. 109 тыс. жителей Архангельской области было мобилизовано в армию и на флот около 300 тыс. человек.

1945 – 1980 гг.

Война причинила огромный урон народному хозяйству страны.

В Архангельской области валовой объем промышленного производства составил 80% к уровню 1940 г. Значительно сократилось сельскохозяйственное производство. Экономика области развивалась, как и раньше, по партийным директивам.

Основное внимание было уделено лесозаготовкам и лесоэкспорту. В 1949 году лесопильщики вышли на рубежи довоенных лет.

В 1961 г. вошла в строй 1-я очередь Котласского ЦБК, было образовано обувное производственное объединение "Северянка", пущен в эксплуатацию Маймаксанский лесопильно-деревообрабатывающий комбинат, открыт автожелезнодорожный мост через Северную Двину

в Архангельске (5.11.1964), построена телевизионная станция сверхдальних передач "Орбита" (1967) и т. д.

В 1962-63 гг. в сельское хозяйство области пришла новая техника. Возросло производство мяса, молока, картофеля, яиц.

С 1965 года начались новые экономические преобразования: улучшалось планирование, расширялась хозяйственная инициатива и самостоятельность предприятий, совершенствовались ценообразование, хозрасчет, усиливалось экономическое стимулирование.

За успехи в хозяйственном и культурном строительстве 17 июня 1967 года Архангельская область была награждена орденом Ленина.

В 1984 г. состояла из Ненецкого автономного (с 1977) округа, 19 районов, 6 городов областного подчинения (Архангельск, Котлас, Мирный, Новодвинск, Онега и Северодвинск), 6 городов районного подчинения (Вельск, Каргополь, Мезень, Няндама, Сольвычегодск, Шенкурск), 39 рабочих поселков, 230 сельских советов (в т.ч. Соловецкий островной совет в составе Приморского района).

В 1970-80-е годы расширились объемы геолого-разведочных работ, были открыты месторождения нефти, газа, алмазов, бокситов, была создана мощная энергетическая система.

В 1980 году была вскрыта первая кимберлитовая трубка, названная Поморской и получены первые алмазы. В июне 1987 года Государственная комиссия при Совете Министров СССР утвердила месторождение алмазов в Архангельской области, присвоив ему имя М.В. Ломоносова. Развернулось массовое строительство жилья, благоустройство жилья.

В июне 1972 г. СМ РСФСР принял постановление «О мерах по дальнейшему благоустройству и развитию хозяйства портовых городов Нарьян-Мара, Онеги, Мезени и рабочего поселка Каменка Архангельской области». В этот же период полным ходом шло развитие сети телевидения, качественное улучшение культуры, науки, образования.

1990 – 2000-е гг.

1 октября 1991 г. образована Администрация Архангельской области. С этого момента на основании указа Президента РСФСР от 22 августа 1991 г. администрация области стала осуществлять исполнительно-распорядительные функции на основании Законов РСФСР, актов Президента РСФСР, а также решений областного Совета народных депутатов.

12 декабря 1993 года прошли выборы в Архангельское областное собрание депутатов.

На *1 октября 1999 г.* в Архангельской области находилось 14 городов и 20 районов: Вельский (г. Вельск), Верхнетоемский (с. Верхняя Тойма), Вилегодский (с. Ильинско-Подомское), Виноградовский (с. Березник), Каргопольский (г. Каргополь), Коношский (пос. Коноша), Котласский (г. Котлас), Красноборский (с. Красноборск), Ленский (с. Яренск), Лешуконский (с. Лешуконское), Мезенский (г. Мезень), Няндомский (г. Няндама), Онежский (г. Онега), Пинежский (с. Карпогоры), Плесецкий (пос. Плесецк), Приморский (г. Архангельск), Соловецкий район (пос. Соловецкий, до 23.03.1987 пос. Кремль), Устьянский (пос. Октябрьский), Холмогорский (с. Холмогоры), Шенкурский (г. Шенкурск); поселков городского типа - 39, сельских населенных пунктов - 3973. В состав Архангельской области вошли часть островов Северного Ледовитого океана, в том числе Новая Земля, Земля Франца-Иосифа и др. Население Архангельской области на конец 1999 г. - 1459,9 тыс. человек, в том числе городского населения - 1086,5, сельского - 373,4 тыс. чел.

По Конституции Российской Федерации 12 декабря 1993 г. Архангельская область и Ненецкий автономный округ (в составе Архангельской области) стали субъектами Федерации.

В 1997 году начался рост промышленного производства. Существенный рост которого обеспечили отрасли машиностроения и металлообработки, лесной и деревообрабатывающей промышленности, которые занимали 65% областного объема производства.

С 20 мая 2009 г. глава администрации Архангельской области стал официально именоваться Губернатором Архангельской области.

К 2006 г. площадь территории области – 587, 4 тыс. кв. км. Численность населения составляла около 1 млн. 318 тыс. человек. На 1 января 2006 г. в область входили: 19 муниципальных районов, 7 городских округов, 19 рабочих поселков, 24 городских поселения, 177 сельских поселений, 3970 населенных пунктов, а также архипелаг Земля Франца Иосифа и остров Виктория.

На территории области находятся предприятия федерального значения: космодром «Плесецк», центр атомного судостроения в г. Северодвинске и ядерный полигон на Новой Земле. Область богата лесом, алмазами, нефтью, рыбой, другими природными запасами. На её территории находится жемчужина древнерусской архитектуры – Соловецкий кремль, село Ломоносово – родина великого земляка М.В. Ломоносова, древние города Каргополь, Сольвычегодск, музей деревянного зодчества "Малые Корелы".

